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Start, FabLab Chișinău!

Bitdefender Day – 
soluții de securitate la 
un alt nivel

Urmare din pag. 1

Impresionată de aportul și implicarea UTM în 
procesul de promovare a noilor tehnologii în 
educație, ministrul Educației, Culturii și Cercetă-
rii Monica BABUC a menționat că de fi ecare dată 
revine cu bucurie la UTM, pentru că ceea ce se 
întâmplă în ultimii ani în cadrul acestei presti-
gioase instituții de învățământ superior este de-a 
dreptul extraordinar. Doamna ministru i-a adus 
mulțumiri rectorului UTM Viorel BOSTAN, care 
a înțeles de ce are nevoie învățământul superior 
din Republica Moldova, realizând un parteneriat 
exemplar cu partenerii de dezvoltare, donatorii 
externi și conectând studenții la rețele de tineri 
creativi din întreaga lume. Totodată, ministrul 
Monica BABUC a exprimat mulțumiri partene-
rilor strategici – USAID Moldova și Guvernului 
Suediei – pentru suportul adus la dezvoltarea in-
dustriilor creative și a ingineriei din țara noastră, 
prin crearea FabLab-urilor și, implicit, a locurilor 
de muncă bine plătite.

Brock BIERRMAN, asistentul administratorului 
USAID pentru Europa și Eurasia, și-a exprimat 
convingerea că tehnologia este cheia prosperită-
ţii Republicii Moldova. „Iată de ce tindem să ofe-
rim tinerilor acces la cele mai progresiste soluții 
în acest domeniu, căci viitorul Moldovei este în 
mâinile lor şi abilitățile lor incredibile. Centrul 
de excelenţă Tekwill, renovarea laboratoarelor 
CIRCLE din cadrul UTM şi, mai nou, lansarea 
FabLab Chişinău fac parte din eforturile noastre 
constante de a pregăti specialişti califi cați pentru 
industria TIC, grupată cu ingineria şi industriile 
creative”. În altă ordine de idei, d-sa a menționat 
că are o legătură specială, de sufl et, cu Moldova, 
bunicul său patern fi ind originar din Soroca. 

Subliniind rolul cercetării şi al inovării la prospe-

ritatea unei naţiuni, E.S. Signe BURGSTALLER, 
Ambasadoarea Suediei în Republica Moldova, 
și-a exprimat speranța că laboratoarele FabLab 
vor inspira tot mai mulţi băieţi şi fete să aleagă 
o profesie în domeniul tehnologiei informației și 
industriei creative: „Suntem onorați că ajutăm 
tinerii din Moldova să-şi construiască un viitor 
prosper acasă, pe un fundament solid, materiali-
zat în competențe ce țin de tehnologie, creaţie şi 
antreprenoriat”.

În cadrul unui tur prin atelierele FabLab, re-
partizate în 5 zone de lucru: Coworking, 3D 
Printing, Electronics and loT, Woodworking şi 
Metalworking, oaspeții au văzut în acțiune echi-
pamentele destinate studenților UTM, ingine-
rilor, designerilor, arhitecților, antreprenorilor 
și tuturor celor pasionați de inovație. Printre 
echipamente se regăsesc instrumente sofi stica-
te, utilizate în industria electronică, robotică, 
industria mobilei și industria constructoare de 
mașini: strunguri, utilaje de prelucrare a lemnu-
lui și a metalului, imprimante 3D, mașini de gra-
vat și tăiat cu laser, echipamentele de prototipare 
rapidă și echipamentele destinate proceselor in-
dustriale, precum și accesul la softuri  oferite de 
două corporații americane renumite – Solidworks 
și Autodesk – lideri mondiali în dezvoltarea de 
aplicații pentru proiectare tridimensională utili-
zată în inginerie, arhitectură, design de produs și 
multe alte domenii.

Conform agendei propuse de organizatorii eveni-
mentului, pe parcursul zilei a fost derulată o sui-
tă de activități. Vizitatorii au luat cunoștință „pe 
viu” de proiectarea și confecționarea diferitelor 
articole din placaj, modelarea și imprimarea ar-
ticolelor în 3D, au audiat comunicările lect. univ. 
Mihai STAMATI, DDIP, și oaspetelui din Ucraina 
Vasili TIMOȘCIUC, managerul „FabLab Odessa”, 

care și-au depănat istoriile de succes în domeniul 
inovației.

Victor BUJOREANU, liderul echipei „Maker spa-
ce – Atelier 99”, demonstrând  instrumentele și 
echipamentele din dotare, a menționat: „Această 
platformă de lucru este destinată pentru ingi-
neri, programatori, designeri, arhitecţi, artiști, 
medici, elevi și studenți, inovatori și entuziaști 
în domeniul tehnologilor. În timpul apropiat, în 
comun cu conducerea Centrului, urmează să pu-
nem la punct condițiile de utilizare a acestora. Pe 
bază de abonamente, ne propunem să derulăm 
activități privind instruirea adulților și a elevilor, 
dezvoltarea unor produse în tehnica medicală, bi-
omedicină, agricultură, automotive.”

Andrei BRAGARENCO, conducătorul Clubului 

Ingineresc „MicroLab”, a prezentat realizări-
le obținute pe parcursul a opt ani în domeniul 
roboticii, sistemelor embedded și programării: 
„Suntem mândri că ne numărăm printre primii 
rezidenți ai FabLab-ului, iar condițiile foarte 
bune de lucru vor stimula creativitatea elevilor și 
studenților pasionați de robotică și mecatronică.”

FabLab-ul din Chișinău se alătură unei rețele 
internaționale, care numără astăzi cca 1300 
de fi liale din peste 30 de țări. Fondarea lui a 
fost susținută de Guvernul Republicii Moldova, 
USAID-Moldova, Guvernul Suediei și Asociaţia 
Naţională a companiilor TIC, iar echipamentele 
necesare au fost puse la dispoziție de Universita-
tea Tehnică a Moldovei și compania „Nanu Mar-
ket”. În Republica Moldova, va activa câte un Fab 
Lab și la Drochia, Ungheni, Cahul.

Spionajul cibernetic prin instrumentele tip IoT (Internet 
of Things) și nu doar, criptarea și spargerea rețelelor sau 
infrastructurii casnice sau corporative prin infectarea cu 
malware, furtul de date și expunerea frauduloasă a acesto-
ra în spațiul public, vulnerabilitățile la care suntem expuși 
când nu dispunem de securitate informațională – sunt ris-
curile la care suntem expuși zi de zi operând rețele și diverse 
dispozitive IT. Toate aceste aspecte, inclusiv tendințele și ti-
pologia atacurilor, impactul acestora, dar și soluțiile de pre-
venire și protecție au fost abordate în cadrul celui mai mare 
eveniment din anul curent, dedicat soluțiilor de securitate 
informațională de alt nivel – „Bitdefender Day”.

Organizat de către reprezentanța companiei Bitdefender în 
Republica Moldova – Reliable Solutions Distributor (RSD), în 
persoana directorului Andrian CORNEI, în parteneriat cu I.P. 
Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică 
(STISC), director – Serghei POPOVICI, și Universitatea Teh-
nică a Moldovei, reprezentată de Dinu ȚURCANU, prorector 
informatizare, relația cu mediul socio-economic, imagine și 
comunicare, evenimentul s-a desfășurat la Centrul Tekwill, 
în sala „Imaginarium”, care s-a dovedit a fi  arhiplină, întru-
nind reprezentanți ai mediului de afaceri, profesori, studenți, 
absolvenți ai specialităților de profi l IT din cadrul UTM.

Cel mai mare producător de soluții de securitate informațională 
la nivel global – Bitdefender – a fost prezent la eveniment cu o 
echipă numeroasă, între care Andrei IONITA, Business Deve-
lopment Manager, Ion GEORGESCU, Channel Account Manager 
România & Moldova, Simona TOSUN, Director EMEA Inside 
Sales ș.a., cărora directorul STISC, Serghei POPOVICI, și rec-
torul UTM, Viorel BOSTAN, le-au mulțumit pentru prezență 
și susținere, subliniind importanța securității cibernetice în 
condițiile în care zilnic fi ecare al doilea calculator este supus 
unui atac malițios.

Discuțiile purtate au scos în evidență diverse situații și soluții 
privind resursele informaţionale şi informaţiile operate de că-
tre diverse entități, protejarea informaţiilor împotriva accesu-
lui neautorizat, furtului și a sistemelor informaţionale împo-
triva atacurilor cibernetice; crearea condiţiilor de recuperare 
a datelor/informaţiilor cu caracter personal sau celor care re-
prezintă secret comercial sau secret de stat. Au fost abordate 
și tendințele atacurilor cibernetice, impactul invaziilor asupra 
organizațiilor: analize, statistici, însoțite de demonstrații live 
cu diferite scenarii și soluții (Liviu ARSENE, Senior e-Threat 
Analyst Bitdefender); s-a făcut o prezentare a Bitdefender Gra-
vityZone – Integrated Layered Next-Gen End Point Protection 
(Ion GEORGESCU, Channel Account Manager Romania & RM; 
Mihai POPESCU, Security Engineer Bitdefender) etc.
Evenimentul a fi nalizat cu o dezbatere publică pe tema „De ce 
rețeaua ta este mai vulnerabilă decât crezi?” și o tombolă de 
produse inovative marca Bitdefender.

Forumul producătorilor 
şi furnizorilor de com-
ponente auto „Moldova 
Automotive Days 2018” 
a inclus în agendă o sui-
tă de activități dedicate 
Japoniei, care au demarat 
cu inaugurarea la UTM 
a unui nou laborator de 
măsurări în 3 coordona-
te – o donație de aproxi-
mativ 15 mii Euro. E un 
al doilea laborator me-
trologic marca Mitutoyo 
la UTM, după ce, în sep-
tembrie 2017, printr-un 
gest de aproximativ ace-
eaşi valoare, compania 
Mitutoyo îl echipase pe 
primul. 

Mitutoyo a donat în acest 
scop o mașină de măsurat 
în coordonate, manuală, Crysta Plus M443, 
capabilă să realizeze măsurări cu pas digital 
de 0.0005mm și acuratețe de (3.0+4L/1000) 
μm, considerată de către specialiști drept 
una dintre cele mai performante, efi ciente și 
robuste mașini din această categorie. Mașina 
respectivă este însoțită de un calculator cu 
programul MCOSMOS integrat, un software 
de înaltă performanță, utilizat pentru 
măsurarea și analiza elementelor geometrice 
ale pieselor fabricate. Specialiștii Mitutoyo 
și-au asumat instalarea și calibrarea mașinii, 
precum și instruirea cadrelor didactice care 
vor utiliza acest echipament. 

„Interesul Japoniei de a oferi echipamente 
de înaltă calitate și a identifi ca parteneri de 
colaborare, denotă credibilitatea reformelor 
guvernamentale și dovada că Moldova este 
orientată spre dezvoltarea mediului de afa-
ceri și atragerea investițiilor străine în țară 
noastră”, a declarat Iulia COSTIN, secretar 
general de stat al Ministerului Economiei și 
Infrastructurii.

Shingeyuki SASAKI, președintele Mitutoyo 
Europe GmbH, a declarat că Japonia este in-
teresată să dezvolte parteneriate cu R. Mol-
dova, care a înregistrat rezultate economice 
palpabile, în special în dezvoltarea indus-
triei IT, telecomunicații, automotive, prelu-
crarea utilajului, oferind astfel oportunități 
investiționale atractive și concurență loia-
lă. „Credem că UTM are posibilitatea de a 

deveni un centru de expertiză în domeniul 
metrologiei și ar putea face pașii necesari 
pentru a deveni un laborator acreditat care 
să presteze servicii industriei țării. Mitu-
toyo va susține UTM în această aspirație”, a 
menționat Shigeyuki Sasaki.

„Acest laborator, al doilea, este dotat cu 
echipament ce se adresează exact industriei. 
Are o performanţă foarte mare de măsurare 
şi faptul că pe piaţa din RM au apărut fi r-
me importante, în special în domeniul auto, 
care necesită o prelucrare foarte precisă, 
iar rezultatul prelucrării trebuie raportat 
pe o fi şă, ca utilizatorul sau producătorul 
să fi e mai conştient că produsul realizat în 
RM corespunde, avem nevoie de o astfel de 
maşină, care să se măsoare cu performanţe 
de zece ori mai precise decât toleranţa sau 
precizia cerută de piaţa respectivă. Această 
maşină controlează piesele prelucrate de fi r-
me şi oferă răspunsul dacă o piesă este bună 
sau nu. Măsoară în trei dimensiuni. Este o 
geometrie pură transpusă în măsurătoare şi 
rezultatul este afi şat pe un monitor. Dorinţa 
noastră a fost ca UTM să pregătească gene-
raţii de specialişti care să intre în industria 
RM şi să-şi urmeze paşii”, a declarat Florin 
CĂLIN, director Mitutoyo România SRL.

Rectorul UTM, Viorel BOSTAN, a mulţumit 
companiei Mitutoyo care a decis ca și în 2018 
să continue buna colaborare cu UTM, prin 
deschiderea unui nou laborator metrologic. 
Dacă în septembrie 2017 Mitutoyo a echipat 

primul Laborator metrolo-
gic la UTM printr-o donație 
de aproximativ 15 mii Euro, 
incluzând aparate digitale 
de măsurare, cu transfer de 
date către computer și pre-
cizie de măsurare de 0,001 
mm, software de prelucrare 
statistică a datelor, aparate de 
măsurare a rugozității și scale 
liniare cu controller de prelu-
crare și afi șare a poziției, anul 
acesta compania contribuie și 
la înfi ințarea Laboratorului 
metrologic de măsurat în co-
ordonate.

Petru STOICEV, şef Depar-
tament Inginerie şi Mana-
gement Industrial, UTM, a 
subliniat: „În cadrul disci-
plinei de studii „Toleranţe şi 
control dimensional în pro-

iectarea maşinilor” măsurările cu precizie 
înaltă şi foarte înaltă a pieselor sunt ineren-
te. De precizia înaltă şi calitatea suprafeţe-
lor depinde durata de funcţionare a oricărei 
piese în orice maşină. Studenţii trebuie să 
cunoască aceste chestii şi să le aplice. Până 
acum lucram cu instrumentele ruseşti, care 
sunt manuale,aici însă totul e digitalizat şi 
se înregistrează.”

Lectorul superior Andrei NASTAS a declarat 
că acest echipament este unic în R. Moldo-
va: „Asemenea maşini în coordonate nu mai 
există în Republica Moldova. Toate aparate-
le pe care le avem, mai vechi şi mai noi, mă-
soară cu precizia de un micron, iar această 
maşină măsoară cu precizia de jumătate de 
micron, ceea ce este cu un nivel mai înalt. 
Pot fi  măsurate piese în trei dimensiuni, 
ceea ce până acum era imposibil de făcut.”

Echipamentele Mitutoyo acoperă întreg spec-
trul de aplicații de măsurări liniare, de la 
instrumentele mici de măsură analogice și 
digitale (șublere, micrometre, ceasuri com-
paratoare și indicatoare), la mașinile pentru 
măsurarea formei, contururilor, suprafețelor 
sau durității și până la mașinile de măsurat 
în coordonate, sisteme de măsurare optice sau 
vision. Rezoluția, calitatea acestor instrumen-
te, precum și soluțiile oferite în domeniul au-
tomatizării măsurărilor recomandă compania 
Mitutoyo drept unul dintre cei mai inovativi 
fabricanți în domeniu.

Al doilea Laborator Mitutoyo la UTM


